

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: HORATSIK PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

Az örök cselszövő

Írta: KOPERNICZKY KORNÉL

A tél folyamán egy londoni felvétel járta be az illusztrált lapokat. A kép a Londonba menekült uralkodókat ábrázolta, köztük a néhai csehszlovák köztársaság levitézlett elnöke, Benes doktor és Hanna asszony, a felesége is látható volt. Mind a ketten kirívó vidámsággal mosolyogtak!

Ez a mosoly bizonyára annak a jele volt, hogy Benesék jelenleg jobban érzik magukat Londonban, mint Prágában, ahol a Moldva töltött az ősrégi Hradsinban már más ur irányítja a cseh nép sorsát. Benesék úgy menekültek el Csehszlovákia sülyedő hajójáról, mint a patkányok a veszedelembé került tengeri hajó raktárából és hol állapodtak volna meg másutt, mint az „igéretes földjén” Londonban, ahol Churchill vigasztaló irt csepegtetett bánatos szívükbe, Csehszlovákia visszaállításának ígéretével.

Nem tudjuk, hogy még mindig tart-e Benes mosolygós kedve. Azt hisszük, hogyha azóta magába szállva gondolkozott s végig tekintett Churchill be nem tartott ígéreteinek szériáján, hát el ment a kedve a mosolygástól. De amint látjuk, a reményt még mindig nem adta fel Benes, az örök cselszövő, a zavarosban halászó, aki nem akarja észrevenni, hogy az idő kereke nagyot fordult azóta, hogy az első világháború alatt egy csendőrtiszt, a cseh maffia tagja, átcsempészte őt a Monarchia határán, hogy a külföldön megkezdje ármánykodását és cselszövéseit Magyarország ellen.

Komikus lenne, hogyha Benes állandó mesterkedéseit nem kísérnék szomorú emberi tragédiák, a szerencsétlen beugratottak tragikus bűnhődésével, mint most is Prágában. Önkéntelenül is felmerül az emberben a kérdés, hát még mindig akadnak, akik hisznek a benesi szírién szavaknak, a benesi ígéreteseknek? Még mindig nem látják ezek a szerencsétlen fantaszta, hogy új világ van kialakulóban, amelyben a benesvágású politikusoknak és diplomatáknak örökre el kell tűnniök, mert megbizonyosodott, hogy félrevezették az egész világot és hazugságaikkal ennek a borzalmas világháborúnak a magvát ültették el.

A cseh-morva védnökség elnöke, a józan gondolkozású dr. Hácha, Benest minapi rádióbeszédében a cseh nemzet elsőszámu közellenségének nyilvánította. Prága népe tüntet ellene, az ellenség zsoldosának jelzőjével ruhazza fel. Mit törődik ő ezzel, leghőbb vágya, hogy még egyszer a Hradsinban ülhesen, ezért még attól sem retten vissza, hogy mesterkedésével nagy megpróbáltatásokat zudítson a cseh népre. Idáig süllyedt a hirhedt Népszövetség egykori hatalmassága; Középeurópa infant terriblijé, a nyughatatlan vérű örök cselszövő, a Magyarország megfojtására alakult Kisántánt szülőatyja, aki 1936. év őszén Léva környékére vonultatta fel hadgyakorlatra a francia és angol pénzen felszerelt csehszlovák hadsereget, hogy megijessze vele a magyar irredentát, hogy elhomályosítja a felkelőben levő magyar Napot, megfenyegesse Magyarországot és bele fojtja a szót azokba a belátó magyarbarát politikuskokba, akik a világpolitika fórumain minderősebben hangoztatták a magyar igazságot és helyet követeltek Magyarország számára a Nap alatt.

Itt nyüzsgött a cseh-szlovák hadsereg hatalmas tankerdejével ezen a történelmi síkságon, ahol 1664-ben az egyesült keresztény hadak fényes győzelmet arattak a török felett. Mi, magyarok már akkor szimbólumot láttunk ebben. Itt sürgölődött Faucher tábornok, a francia katonai misszió főnöke is, szürke fejével. A cseh-szlovák hadseregnek ezen az utolsó hadgyakorlatán is nagyhangu beszédekent mondott Benes, amelyek teljes ellentétben álltak

későbbi magatartásával. „Nem félek attól, hogy a veszéllyel szembe nézek és mindég minden eshetőségre el vagyok készülve...” „Nyugodt vagyok és biztosnak érzem magamat és azt hiszem, hogy belátható időn belül nem lesz háború, hogy a béke fenn marad...” 1936-ban így beszélt itt Benes. Vajon miért? Nem lett volna tisztában a történelem mozgató erőivel? A lévai városháza nagytermében azt hirdette, hogy „a demokratikus állam azt jelenti, hogy következetesen arra fogunk törekedni, hogy a legvégső következtetésig magasabbrendű szociális, politikai és nemzeti igazságot szolgáló államot építsünk ki...”

A szlovákok testvérének vallotta magát, de a benesi igazsággal még az önként csatlakozott szlovákok sem voltak megelégedve, nem hogy megelégedettek lehettek volna a köztársaságba erőszakkal kényszerített magyarok és németek.

Benes reménységét nem annyira saját hadseregébe vetette, hanem a francia és angol segítségbe és a Kisántántba. A veszedelem idejében mindenki cserben hagyta. A franciák és az angolok feláldozták Középeurópa kapujába tolt előőrsüket. Az ereszteikeiben recsegő Csehszlovákia utolsó tragikus minisztertanácsán a félszemű generális azt kérdezte Benestől, hány szövetségest tud prezentálni neki segítségül? Egyet sem, — felelte lemondóan Benes. Erre a generális visszadugatta hüvelyébe a nagy grandezsával kirántott cseh kardot. Benes ezután az előre külföldre szállított milliói után repült s Churchill repedező irakkjába kapaszkodik. Még mindig nem érzi, hogy a végén csak a rongyos frakk marad a kezében, semmi más, lelkén áldozatai vére, tején pedig az átok, amit a cseh nép szór rája.

1.200.000 hold föld kerül vissza a magyarság kezébe

A képviselőház megkezdte a zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló törvényjavaslat tárgyalását.

A javaslat fajvédelmi alapon állítja meg a zsidók fogalmát s így az összes zsidó földbirtokot érinti.

A zsidók kezéből nemcsak a mezőgazdasági, hanem az erdőgazdasági ingatlanokat is el kell venni. Bizonyos esetekben az élő

és holt felszerelés elvételére is módot ad a javaslat. Az ellenértéket általában szematikusan kell megállapítani. Ez lényegesen megrovídi és meggyorrasítja az eljárást. Az ingatlanokat tulajdonul kell elvenni, a zsidók ingatlanaiért térítésként kötvényeket kapnak, amelyeket zárelt számlán kezelnek.

Az átengedésre kötelező határozat ellenérték megállapítása és kifizetése előtt nyom-

ban végrehajtható akkor is, ha panaszot terjesztettek be ellene. A panaszjogot szűkítik, a panaszlejárát gyorsítják.

A termelési szabotálók zsidókkal szemben szigorú rendelkezéseket tartalmaz a javaslat. A keresztény tulajdonosnak pedig megadják a jogot, hogy zsidó haszonbérleje kezéből kivehesse a földet, sőt az instrukciókat is megszerezhesse. Fokozottabban korlátozzák a zsidók ingatlanyszerzési képességét. Zsidó árverésen sem szereshet mező- és erdőgazdasági ingatlant, kis- és nagyközségekben pedig még egyéb ingatlant sem.

Általános kivételezést a javaslat egyetlenegy zsidó érdekében sem tartalmaz. Csupán bizonyos méltánylát érdemlő eseteknél ad korlátozott mértékű, átmeneti jellegű mentesítést, amely az érdeket személyi halálával automatikusan megszünti. A feltételek: legalább arany vagy két aranyezüst vízféséi érem, 75 százalékos hadirokkantság, stb. Emellett a mentesítés még nem jelenti azt, hogy az illető nem esik a javaslat rendelkezése alá.

A zsidó fogalmának megállapításában a javaslat a második zsidótörvény meghatározása helyett a fajvédelmi törvény 9. és 16. §-át veszik alapul. Zsidó az, akinek legalább két nagyszülője az izraelita hitelekezet tagjaként született, ugyansínt tekintet nélkül származására, az aki az izraelita hitelekezet tagja. Akinnek két nagyszülője született az izraelita hitelekezet tagjaként, nem esik a zsidókkal egy tekintet alá, ha ő maga keresztény hitelekezet tagjaként született, az is maradt a mind a két szülője házasságkötésük idejében keresztény hitelekezet tagja volt.

A javaslat mezőgazdasági ingatlanoknál a földadókataszteri kimunkált tiszta jövedelem alapját veszi figyelembe. A térítésnél számítási kulcsként 10 korona kataszteri tiszta jövedelemig minden korona után 60, a 10 és 15 korona közé eső minden korona után 50, 15 koronán felül eső minden korona után pedig 40 pengő térítést kell megállapítani. A házadó alá eső ingatlanoknál a házadóalap összegének minden pengője után 10 pengő állapít meg.

Erdőgazdasági ingatlanokért járó térítést a javaslat ugyancsak az ingatlan jövedelmesősége alapján kívánja megállapítani, az átlagos tiszta jövedelem tökéltésére pedig a tiszta jövedelem húszszoros sorozatát veszik alapul.

Az ingatlanokért és egyéb vagyontárgyakért járó térítést harminc év alatt, évi 35 száztízalékos utólagos s az ingatlan birtokbavételől számított kamatozás alapú vételével törlesztendő.

A törvényjavaslat indoklásában feltehetően statisztikai adatok 1920 től kezdve a trianoni Magyarországára vonatkoznak. A visszacsatolt részekről még nem állnak mindenütt pontos statisztikai adatok rendelkezésre. Mégis becslés szerint a mai Magyarország területén összesen 700.000 katasztrális holdat tesz ki a zsidóknak tekintendő személyek tulajdonában levő mezőgazdasági ingatlanok területe, az erdőbirtokok területe pedig kb. 500.000 hold. Ilymódon végső eredményében a most bejujított törvényjavaslat 1.200.000 hold földet emel ki a zsidók tulajdonából és juttat majd a magyar földművelő nép kezébe.

A finn sajtó Kémeri Nagy Imre haláláról

(B. L.) A hirszolgálat jelentése alapján az egész finn sajtó a legmelegebb hangon emlekszik meg Kémeri Nagy Imre haláláról. A halott hőst Finnországban nagyon jól ismerték, hisz Kémeri Nagy Imre vezetése alatt volt Finnországban a téli háborúban a magyar önkénteseknek az a zászlóalja, amely különösen nagyserű fegyelmével ragadta el úgy a hivatalos, mint nem hivatalos finn tényezőket. Az Uri Suemi a halott hőst fényképet is közli és cikkében kiemeli, hogy Kémeri Nagy Imre a magyar katonaszemély legjellegzetesebb képviselője volt. Felsőrelja vítezi tetteit is, megemlékszik a kárpátaljai harcok idején véghez vitt bátor cselekedeteiről, valamint arról, hogy 1939 március 18-án Kémeri Nagy Imre tüzte ki előnek az utja felszabadított Kárpátok bércére az első magyar lobogót azon a helyen, ahol egy év-eszeddel ezelőtt a magyarok ései bejűttek az országba. A Helsingin Sanomat is nagyobb cikkben emlekszik meg a hősi halált halt magyar főhadnagyról, akiről elmondja, hogy Maga Mannerheim tábornagy léptette elő századossá és tüzte mellé a finn fehér rózsza rend első osztályának keresztjét.

Mi a feladata a szervezés alatt álló Szociális Munkaközösségnek?

Bars—Hontvármegyében az érdem, hogy hazánkban előnek lobogtatta meg a Szociális Munkaközösség lobogóját. A munkaközösség részletes feladatait az alábbiakban ismertetjük:

A munkaközösségek feladatait egyrészt a helyi szociális szükségletek szabják meg, másrészt pedig a munkaközösségek teljesítő-képessége, amely viszont a tagok létszámától, de méginkább a tagok ügybuzgóságától, megbízhatóságától, szociális érzékétől és értelmiségétől függ.

Mint hogy a szociális tennivalók minden közegben mások és mások és az is közösgentik változik, hogy az egyes feladatokból mit lehet az ottani munkaközösségre bízni, nem állítható fel kötelezőleg és egyöntetűen egy mindenütt betartandó munkaközösségi munkaprogramm. Ki lehet azonban jelölni egyes olyan feladatköröket, amelyek csak a munkaközösségek bevonásával láthatók el tökéletesen. Elsősorban ezeknek a feladatoknak kedvéért szervezünk munkaközösségeket, tehát ezekre a feladatokra kell mindenütt a munkaközösségi tagok gyakorlati irányítását beállítani.

Ilyen feladatok:

1) Közreműködés a község szociális munkatervének összeállításában.

Az Országos Nép- és Családvédelmi Alap a fennálló rendelkezések értelmében évente szociális munkatervet állít fel minden vármegyére részére. Ezek a munkatervek akkor lesznek reálisak, ha alólól feltételek épülnek fel, azaz ha minden község kimutatja a maga legürgeőbb szociális szükségletét és a községi szükségletek kellő mérlegelés után összegyűjtve jelentkeznek a vármegye munkatervében. A szükséglet mellett a helyi legutatókzó legelőszűbb kielégítési módokra is kell mutatni. Nyilvánvaló, hogy úgy a szükséglet lemerésénél, mint a kielégítési módjának megállapításánál számolni kell a község lakosságának kívánásaival és helyi tapasztalataival: ezeket a munkaközösségeknek kell tolmácsolni, összegyűjteni és az érdekelteknél hatóságok tudomására hozni.

2) A községi szociális tennivalók támogatása helyi vonatkozású feladatokban.

Ez a munkaközösség legérdeklőbb feladata, illetve feladatkör, mert a teendők egy alig kimeríthető sorát öli fel:

a) Véleményezés a juttatandók kiválasztásánál.

A szövetkezeti juttatások hatékonyságának előfeltétele, hogy jól válasszunk meg a juttatásokban részesítendőket és biztosítsuk a juttatott javak jó felhasználását: a két követelmény alig teljesíthető a munkaközösség nélkül.

A juttatottak kiválasztásának két fő szempontja a rászorultság és az érdemesség. A rászorultságot el tudják bírni az arra képzett munkaerők, ha megvizsgáljuk a teleknyomvet, az adóvet, az aratási szerződéseket, a kérelmező lakását és házatját, — az érdemeltséget azonban csak az állapíthatja meg aki az egész családot személyesen ismeri. A juttatandók kiválasztásánál ezért feltétlenül meg kell hallgatni a munkaközösségi tagok véleményét.

b) A munkaközösség feladata a házhozjuttatásoknál.

A községi szövetkezetek különféle akciókkal igyekeznek a megélhetésükben veszélyeztetett családok jólétét megőrizni. Akár egyesek részére történő juttatásokról, akár a lakosság egy nagyobb csoportját érintő kereseti és értékesítési források megnyitására van szó, az akciók elkészítésében és lebonyolításában, a juttatásokban részesítendő kiválasztásában, ellenőrzésük és tanácsokkal való ellátásuk megszervezésében, az akcióhoz szükséges gazdasági és szociális adatok összegyűjtésében bő alkalom adódik arra, hogy minden egyes munkaközösségi tagot tudásához mérten foglalkoztassunk. Itt csak a legnagyobb szövetkezeti juttatásról, a házépítéssel kapcsolatban felmerülő munkaközösségi feladatokról fogunk részletesebben megemlékezni.

Munkaközösségi feladat a házhozjuttató családok közös munkáját megszervezni a házépítésnél: a férfiakat a nehezebb, a nőket a könnyebb munkára, az egész könnyű munkára gyermekeket is (pl. téglalaogatás) bevonni. E bevonásnak nem lehet vége általános rendelkezésekkel: emberről emberre kell megítélni, hogy ki vehet részt a munkában. Attól a családtól pl., akinek egész napos kereső foglalkozása van, nem lehet megkivánni, hogy rendszeres keresetét feladja; nem vonható el a gyermekek az iskolától, a gyermekágyas anyát a fekvéstől,

a sokgyermekes anyát a háztartástól, a betegteket ápoló családtól a betegágytól, stb., szóval: egyéni kezelés, amire hatóság nem alkalmas.

c) Előkészítés az új otthonra.

A házakció sikere attól függ, hogy a házhozjuttató családok mennyire tudják megbecsülni új, egészségesebb életmódra és dertületebb családi életre módot nyújtó otthonukat. Elsősorban a régi munkaközösségi tagok feladata a beköltözés előtt álló családokat erre előkészíteni: segíteni abban, hogy butorait, házi felszereléseiket rendbehozzák, megtanítani őket, a rendszeres háztartás, a lakás egészségesebb használatára, a rend, csiny, tisztaság elemi követelményeire és apró fogására.

d) Családgondozás a házhozjuttatottak körében.

Az új otthon, új kötelezettséget ró a családokra. A törlesztési részleteket pontosan kell fizetniük. Munkaközösségi feladat őket ebben támogatni: munkaadóknál, gazdáknál köszbenjárni, hogy tovább alkalmazzák, rendszeresen foglalkoztassák, esetleg távolabbi költöztetett munkásait, a házhoz adott kert hasznosításának módját szakember állapítja meg, de munkaközösségi feladat a kapott utasítások betartását ellenőrizni és szükség esetén egyéni tanácsokkal szolgálni.

Munkaközösségi és elsősorban női feladat az új házakban, a sokgyermekes családok körében támogatni az anyákat a gyermeknevelésben, rábírni őket, hogy vállaljanak munkát a létesítendő napközi otthonokban, vegyék igénybe a zöldrekesztes szolgáltatást, megtanítani őket a kert terményeinek gazdaságos felhasználására, a változatosabb, táplálékosabb egészségesebb főzési módokra stb.

3) Egészségvédelmi feladatok.

Harmadik nagy csoportja a munkaközösségi feladatoknak az egészségvédelem terén alakítandó ki. Az egészségügyi szakmunkáért tehát az orvos és védőnő munkáját a munkaközösségnek ki kell egészíteni szociális munkával ott, ahol a Zsidókereszt még nem szervezte meg az Egészségvédelmi Szövetség helyi fiókját.

Konkrét munkaközösségi feladatok e téren: A szűlesek kedvező lefolyását szülészeti vándorzsák és ágyakkalóval biztosítani. Lehetővé tenni a szülőanyák nyolcpontos fekvését a háztartási teendők kölcsönös segítség útján való ellátásának megszervezésével.

Csecsemőkezelgye akcióval biztosítani a csecsemők jobb ápolását és fejlődését.

Anyatej-akció szervezése a szoptatni nem tudó anyák érdekében, propaganda a lakosság e téren mutatkozó ellenszenvének leküzdésére.

(Folyt. köv.)

Kamarai napot

tart városunk falai között az ország első kamarájának a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara vezetősége. Ejöttek közénk, hogy az ipar és kereskedelem látészlagos különböző érdekeit a közérdek szempontjából közös nevezőre hozzák, hogy megismertessék a kamarai gondolatot, amio fokozott erővel kell örközdnök, hogy erősítsék, fejlesszék és megörizzék azt. Mint dr. Bányász Jenő mondja: a kereskedelmi és iparkamara ma nemcsak a magyar kereskedelemnek és iparnak törvényes intézményei, hanem az önálló, független, a maga erejében bizó keresztény nemzeti gazdasági gondolatot képviselik, a nemzeti öbrédésnek és felmelkedésnek az eszméjét, így szolgálva a magyar nemzetet! A kamaráknak ma közigazgatási, jogszolgáltatási, felvilágosító, tanácsadó és szociális természetű munkát kell vállalniuk, a gazdasági életben pedig az érdekvédelmi és eszme nagyjok megerősítését és a gazdasági érdekek ésszerű egybekapcsolódását s a néha szétlágzó érdekeknek az egyetemes gazdasági életbe való szerves beállítását. Mert ma a világ számára megmenteni a magyar nemzetet oly emberfeletti erőt követel, amelyhez nem elegendő a kormány felkészültsége, komoly akarat, fokozott munkatempója, hanem ehhez feltétlenül szükség van a nemzet gazdasági egységére, mindenkor a hatást szem előtt tartó munkájára, mely egy jobb, biztosabb magyar jövő felé vezet. Ma minden magyar embernek át kell éreznie, hogy a gazdasági, társadalmi, kulturális élet egy fel-ségegység, amelyben minden foglalkozásnak megvan a maga ereje, fontossága, egymáshoz való viszonya és jelentősége.

Nagy szerepet tölt be tehát a Kamara a gazdasági tényezők szoros egybefogásával a belső front kiépítése és ezzel az állam lét-alapjainak megalapításán és biztosításán, a munka eszméjének, tiszteltetésének és megbecsülésének diadala juttatásában, érvényt szerezvén ezáltal a kereskedelmi és ipari hivatalos nemzetfenntartó erejének! A Kereskedelmi és Iparkamara tehát nemcsak a kereskedelemnek és iparnak törvényes intézményei, hanem jelentik a gazdasági életnek egyetemes, átfogó, osztályérdekek felett álló szellemi és erkölcsi erejét, amely irányítja a békés munkát a mai háborus időkben is, biztosítja a nyugalmat a háborgó szeszvedélyek közepette, is megteremtve a társadalmi osztályok szoros együttműködését, hogy így egy erős és kiegyensúlyozott magyarság álljon a külső front mögött, amely rendíthetetlen hittel bízik a győzelemben, amely kitartással vállalja a belső fronton is a küzdelmeket, áldozatokat, egyenlő arányban osztja meg a célkitűzéseket, mert csak teljes összefogás és törheteletlen akarat valósíthatja meg nemzeti nagy céljainkat!

KERN ÖSZKÁR.

— A KERESZTÉNY MUNKÁS EGYESÜLET kulturális szakszótálya a SZMKÉ vel nagyszabású műsortervezetet dolgoz ki a jövő évrára. A magyar irodalmat és történelmet jelenetekben fogják bemutatni. Nép dalanfolyamot tartanak stb. Természetesen a régi tradíció szerint hazafias ünnepeket is rendeznek.

— MEGNYILT AZ IPAROS KÖR kerthelyisége, melyen sikerrel mutatkozott be a kulturális szakszótály. Bizalommal nézünk működése elé.

— A HADTEST LEVENTE PARANCSNOK szemlélt tartott a lévai leventelésimények felett s a legnagyobb meglepődését fejezte ki.

KOLONFÉLÉK

— DR. KMOŠKÓ BÉLA 70 ÉVES. Dr. Kmoskó Béla kir. közjegyző, vármegyének közéletének tisztelbelen álló régi vezető tagja ma vasárnap tölti be hetvenedik életévét. Ebből az alkalomból a lévai társadalmi egyesületek kiküldöttjei tegnap este testületileg fejezték ki szerencsekívánataikat dr. Kmoskó Bélának.

— A PÁLMAY-EMLEKMŰ LELEPLEZÉSE. Értesítjük a volt „Palmay-csoport”-ban szolgálatot teljesítő Bajtársakat, hogy volt parancsnokunk, néhai Palmay Ernő századosnak művészi kivitelű bronz dombormű emléttábláját f. évi június hó 28 án fogjuk leleplezni. Ez alkalommal a Léván tartandó nagytáborozásra csatládójával együtt minden Bajtársunkat meghívjuk. Az ünnepségen az emlékbeszédet bajtársunk, vitéz Faragó Ede országgyűlési képviselő mondja. „Palmay-csoport” Bajtársi Körének Vezetősége.

— ÁTHELYEZÉS A lévai gimnázium igazgatójává dr. Biró Lajos Pait helyezték át a budapesti Árpád-gimnáziumból.

— UJ NEMZETVÉDELMI KERESZTES A Kormányzó Uj vitéz Mészáros János Bars-Hont vármegyei szemellenőrsnek a nemzetvédelmi kerestet adományozta.

— GYÁSZHIREK. Öv. Márton Istvánné, szül. Cizmazia Kornélie, áldozos életének 80. évében Léván elhunyt. Mányei, hét unokája és dédunokái gyászolják. — Öv. Bellán Adolfné, szül. Báthy Mária, Bellán Adólf volt lévai telekkönyvezető özvegye, Báthy László Léva egykori nagynevű prépost-plébánosának nővéra, 92 éves korában csendesen elhunyt Léván. Halálát testvére, öv. Stant Gyuáné, sz. Báthy Iona, fia, Bellán László és leánya Lukács Istvánné, sz. Bellán Adrienne gyászolja. Földi porrézeit pénteken helyezték örök nyugalomra nagy részvét mellett.

— BEIRATÁSOK A helybéli ref. népis-kolában a beiratások folyó hó 9 és 11-én lesznek megtartva.

Féja Tibor vasárnapi levele

Akad még mindig egynéhány keresztény tevélygő, aki szánja a szegény zsidókat. Elvesztették iparendélyüket. Bistansan éhezik a családjuk is, — mondogatják. Vakságukban nem látják, hogy milyen nyugodtan kártyáznak és vigan élnek világra. Bizony van nekik miből megélni. Rá fogok itt mutatni egy zsidó tizletre, amibek nem kell iparendély. Nem kell a zsidónak dolgoznia sem, mégis búsás hasznot vág zsebre, mert isszad, dolgozik helyette a magyar paraszt, kit évszázadokon keresztül kiuzsorázott.

Az egyik lévai husiparos mesélte. Kiutazott Pozbára marháat vásárolni. Megtetszett neki az egyik gazdának etei éreken keresztül és gondozna. Többe kerül neki, mint kap érte. A zsidó pedig néhány száz szálalékos „rebachot” vág zsebre. A passzuet megtartotta a zsidó, így a gazda el nem adhatja, csak ha a zsidó beleegyez. A végtelenségig kiuzsorázhatja így a gazdát. Jellemző kép: az uzsorás zsidó és a dolgozó, kiuzsorázott magyar paraszt. A fuma szerint több hasonló fényes üzletet körtettek az éhező zsidóknak Pozbár, de még többet Fajkúrtón. A hatóságok figyelmebe ajánlom.

Te pedig emberbarát keresztény, ne félted a zsidót. Tud az iparendély nélkül is fényes üzletet kötni. Dolgoznia sem kell és adót sem fizet.

Amit meg kell írni

Van zsidó kaszinó is Léván. Édességeket fogyasztva beszélnek meg ott a világeseményeket.

Ne használjuk ki végtelenségig a női munkaerőket. Különösen akkor, ha családanyák.

Zsúrt rendeztek egy zsidó házban. Meghívták a házi kisasszony 8 keresztény társát. 3 megjelent közülük társai nagy megbotránkozására.

Ugyanott tejszínhabos kávé is akadt a mai tejihiányos világban.

A tejszarnokosok ellen panaszodik egy több gyermekes munkásasszony. Elsősorban az állandó vevőket szolgálják ki. Ő is szívesen lenne állandó vevő. Sajnos azonban csak akkor vehet, ha pénze van.

Felszántatja a város a Tisza István-uti teret és őszi kellet ültetik be.

Már most gondoljanak az illetékesek a teli túzifa kérdés megoldására.

Miért maradt abba az állami polgári előtti parkok rendbehozatala?

Mikor lesz már hordóhitelesítő Léván? Nagyimron messze van. Legalább havonta szálljon ki a hitelesítő.

121 zsidó és 70 keresztény fürdőtt vasárnap Margit-fürdőn.

A Margit-fürdői kirándulók is örömmel látnák a fürdőnek zsidók általi bókoltját.

A rendezők és szónokok legyenek tekintettel a közönségre. Pontosan állapítsák meg a szereplések ideje. Bármily kitűnő legyen is a szónoklat, rekkenő hőségben hallgatni nem kellemes.

VEDD LE A KALAPOD A HONVÉD

ELŐTT. Vannak esetek, amelyeket a szívbe mártott tollal kell megírni — mondtam multheti cikkemben egy Léván történet eset kapcsán. Ez is Léván történet, amiről kell jelentést terjesztenem a közvélemény felőlőseke elé. A multheti eset öröm volt jelentenem, az eheti pedig szomorúság. Mert szomorú az, hogy a mai világrengésben némely lélek milyen szégyenletes alacsony jár. Keiden este a vonattal egy sebesült honvéd érkezett Lévára, haza, szülővárosába. A lábain sebesült honvéd a vezérkar által most megdicsért érsekújvári kerekpáros zászlóalj egy katonája. Az autóbúskó gyorsan megtekelt nem kapott helyet, de látott egy taxit, afélő tartott. De őh fátum, a taxi is foglalt volt, egy leány ült benne. A taxis felakarta verni a sebesült honvédet, de a kocsiiban ülő „honleány” ezt nem engedte meg. Hiába való volt a vasúti tiszt kérése is, a hölgy kemény szíve nem puhult meg a sebesült honvéd látán. Az ilyeneknek kell a fűtükbe törni. Szegény Gyóni Géza drámai erejű költeményét: Csak egy éjszakára küldjétek el őket, hogy emlékezzenek az anyukájuk kinjára... Ky.

— MAGYAR ÉG ALATT címen jelentek meg a Magyar Turista Élet hírdásában Mendöl Iona kedves és hangulatos írásai a természet szépségeiről. A természetbarátok, turisták igazi gyönyörűséggel forgathatják a szerző írásait, amelyek minden sorából szublimis finom lélek érzéseivel párosult nagyserű megfigyelő képesség tanúságtétele árad. Ez a könyv a természet szépségei mellett közömbösen elhaladók szeméit látásra késziteli és megtanítja gyönyörködni az Isten szép világában, az erdőben, a himes mezőben, a csobogó patakban. Megtanítja arra, hogy a természetbarát milyen gazdag életet él a lelkében, mert magába öleli a szemhatár minden szépségét, amit sokan meg sem tudnak látni. (Ky.)

SZÍNHÁZ

A színtársulat előadásai a közönség élénk érdeklődése közepette folynak s annyi bizonyos, hogyha a színtársulat a szokott időben kezdhetné volna meg lévai előadásait, a hétköznapi látogatottság vetekedett volna a vásáros ünnepnapival. Ennek legkevésbé az egész város közönsége előtt oly rokonszenv Nádasi igazgató az oka, sőt ennek csak ő maga vallja kárát. A meghatározottabban kívánjuk és követeljük, hogy az arra illetékesek által a jövőben biztosítsák annak lehetősége, hogy a színtársulat — éppen úgy amint az Léván évtizedek óta szokásban volt — május elsejével kezdhesse meg a színiidényt. Léva színházi közönségének a meghatározottabb óhaja ez, annak a közönségnek a kívánsága, amelynek adójából épült fel a színház terme. Mégpedig kifejezetten a magyar színészét céljára!

Most valamit a közönségről. Esténként pontatlanul érkezett az előadásokra s zavarta a rendes időben helyet foglalókat. Az egyik este két hölgy hét elfoglalt széken erőszakolta magát keresztül előadás alatt, noha a másik oldalról teljesen szabadon várakozott rájuk a két szék. Most a rendőrség avatkozott a dologba s az előadás megkezdése után, nagyon helyesen, lezaratja az ajtókat. Tanácsos lesz tehát pontosan érkezni.

Az elmúlt vasárnap a Fityfiritty operett ment, a szereplők lelkes játéka meghozta a sikert. Zajos tapsok és ujjazások bizonyították a közönség tetszését. Nádory Margit, Nádai Erzs, Puskás Ferenc, Honti Sándor, Ajtai Lili egyaránt részesei az est sikerének. Sárosi Mici és Nagy Imre derűs, mókás alakítása adta meg az előadás savát borsát.

Hétfőn a Valahol Lengyelországban, operett volt műsoron. Nádory Margitot ez este mintha valami öröm érte volna, a szokottnál szebben énekeit, hangja különös csengéssel szállt. A többi szereplők is helytálltak magukért, ami bizony néha nehéz dolog, mert gyakran ki kell vetkőzniök egységiségükből, amikor mas szerepökben kell játszaniuk. A darabra vonatkozóan megjegyezzük, hogy a Katona Újság tiltakozását jelentette be a honvéd altisztek hasonló beállítására ellen, mint ebben a darabban is látható. Általában a mai katonaság gondolkozással nem egyeztethető össze az operett tartalma.

Kedden a Szép az élet vigjáték alkalmat nyújtott Péterly Antal tehetségének igazi kibontására. Egyéni, karakterisztikus alakításával nagy sikert aratott. Nagy Imre megmutatta, hogy ért a jellembrázoláshoz is, csupán könnyed alakja utalja a táncoskomikus szerepkörre. Nádory, Honti, Irsay, Tóváry, Benkő és Puskás derűtelő jó együttést alkottak.

Szerdán és csütörtökön Vedd le a kalapod a honvéd előtt, hazafias tartalma darab ment, tele pompás honvédnótákkal. Kifejezi a magyar nép tengeriránti vágyakozását is. Minden szereplő magyar lelkének izzását öntötte az előadásba.

Helyi szerző operettjének előadására. Június 11-én, csütörtökön érdekes színházi esemény lesz városunknak. A színtársulat bemutatja Koncz Dezső lévai postafőnök, librettista „Nem vagy legény Berci” című nagy-sikerű operettjét, amelynek zenéjét a Kersékdalok megzenesítője, Kárpát Zoltán szerezte. Az operett bemutatója 1937-ben volt Budapesten s azóta diadalmasan járta be a vidéki színházakat is. Az operett keretében több hangulatos Kersék-dalt is fogunk hallani. Az operett lévai bemutatóját érdeklődéssel várjuk.

— AZ IPOLYSÁGI CRÉDÓ EGYESÜLET május 31-én tartotta szobasos havi gyűlését. Dr. Szabó Tivadar törv. tanácselnök, a Crédó ipolysági elnöke megnyitó beszédében megemlékezett a magyar hősről, üdvözölte a gyűlés előadóját Schusster János bpesti postaiszolgálatot, aki ezúttal megtagadta nagyhatalmú előadását a Krisztusi szerzetből eredő kötelességeinkről. Amíg a magyar nép lelkében a Krisztusi szeretet él, bizva nézhet a jövőbe, nem kell aggodni a sorsa felől, mert — legnagyobb, a legürösebb pártfogó Magyaror-

AMIT MEG KELL ÍRNI
IPOLYSÁGRÓL

Ajánlatos lenne Homokon az elemi iskola megnyitása már szeptemberben. Legalább az I. és II. osztályt nyissák meg. Nem lehet őket újból kitenni a téli szenvedéseknek.

A Budapest—Váci vonatról kedden visszairgáltak a Budapestre özőnlő zsidókat. Erre szerdán elmentek taxival.

8 pengőt adnak a falvakban a zsidók vajért, a tojást is felárral vásárolják.

Meddig lesz a két Berczeller és Rosenberge a sönagykereskedés.

Klein és Löwyék előtt a fürdőszobából kiömlő víz pocsolává alakult. Most békák kuruttyolnak benne. Nem irigyeljük a szegény békák gusz-tusát.

Az Ipoly hid gyalogjárójának deszkái korhadtak és kicserélésre szorultak.

A lévai sporttelepről a mult számban írottak az ipolysági sportpályára is nagyon ráilének.

A hirtelen beállott nagy hőségben azon ábrándozunk, hogy milyen jó is lenne Ipolyságon egy strandfürdő. Ezen ugyátszik az unokáink is éppen úgy fognak ábrándozni.

szág Nagyasszonya örökdió fölötté. A nagy-számú hallgatóság hosszan és melegen ünne-pelte az előadót. Petresséi János esperes-plébános a szentségekről tartott igen értékes, felvilágosító előadást. A gyűlésen a gimnázium énekkara dr. Szentkúti Kornél tanár vezetésével szebbnél-szebb egyházi énekeket adott elő. A gyűlés a magyar és a Crédó-Himnusz éneklésével zárult.

— VITÉZI TELEK ADOMÁNYOZÁSA. Vitéz Vagó Vanek István tsmagi lakosnak a Vitézi szék 15 katasztrális hold földet és házat adományozott Sándorhelmán.

— ÁTHELYEZESEK. Apor Józsefné szül. Kovács Katalin ipolysági polg. isk. tanárnőt a miskolci áll. polg. leányiskolához, Grécz Bertalan polg. isk. tanárt a lévai áll. polg. iskolához helyezték át.

— AZ IPOLYSÁGI ÁLL. PÖLGÁRI FIU-ÉS LEÁNYISKOLA I. hó 14 én tartja évszáró tornanünpélyét a Sportpályán.

— BEIRATÁSOK. Az ipolysági állami polgári fiú és leányiskolában június 26. és 27-én lesznek a beiratások.

— SIKKASZTÓ IRODATISZT. Kovács Zoltán zsitvagyarmati volt községi irodatisztet az ipolysági törvényszék 19 rendbeli hivatali sikkasztás büntette miatt 3 évi börtönrre és 6 évi politikai jogvesztésre ítölte.

— AZ IPOLYSÁGI SZONDY GYÖRGY GIMNÁZIUM ma d. u. 3 órákor tartja az évszáró tornanünpélyét a Sportpályán.

— AZ IPOLYSÁGI LEVENTÉK GYÖZELME. Losoncon nagyszobásu kerékpárversenyt rendeztek a losonci, salgótarjáni és ipolysági levante körzetek. Az első díjat a salgótarjániak vitték el Az ipolysági levanték hét egyéni érmet kaptak jutalmul és ezzel mint a második győztes csapat kerültek hia verenyből.

— IPOLYSÁGI ANYAKÖNYVI KIVONAT. Születés: Szecmák Mária leánya Mária. Meghalta: Deutch Mór 69, Zaturecky Magdolna 51 éves.

— A KISALFÖLDI MEZÖGAZDASÁGI KAMARA választmányi ülést tartott. Az elhangzott fontosabb javaslatok, illetőleg kérelmek amelyeket a Kamara választmányja tárgyalalt — a következők: Támogassák a legutóbbi felhőszakadások által sújtott közsé-geket, elsősorban a késői vetőmag beszerzésénél. Tekintettel a lovak katonai igénybe-vételére, propagálni kellene a teheneikkel való igazságt. Rendelje el a minisztérium a kukoricának tökkel való köztészkénti termesztését, ami nagy jelentőséggel bír a sertésfalkarm-

nyozás a szempontjából. Módosítsák az olajos-megtermesztési rendeletet úgy, hogy rostlent is lehessen termelni olajlen helyett és azután is utaljanak ki pogácsát. Gyökéren rendez-zék a sertésárakat és a tejkedést. A dolog-talan egyéneknek, különösen a dologtalan ci-gányoknak a végzett munka után adják ki az ételmisszerjegyzeket, csak az kaphasson, aki dolgozik. A fátalpu bahancok kiskereskedői árát szállítsák le. Fotózott mértékben ellen-őrizték a zsidó birtokokat és bérleteket. Zsi-dók keresztény egyéneket ne alkalmazhassa-nak háztartásaikban. A választmány végli kamari belső ügyeket tárgyalta.

Gyászkiöszönet nyilvánítása.

Mindazoknak, akik drága jó férjemet, illetve édesapánkat utolsó útjára elkisérni szívesek voltak és mély bánatunkban osztoáltak, ezuton mondunk hálás köszönetet.

Özv. KISS GYULÁNE és gyermekei.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Jánosy László Szabó Magdolna leánya Katalin Gizella — Daniél Sándor Homola Ilona fia Sándor — Ács László Demény Jolán Etel fia László Gyula — Gyepes Boldizsár Srankó Hermina fia István — Bonyha Gizella leánya Katalin

HÁZASSÁG: Dolnyik Mihály rk. Petrik Mária rk.

HALÁLSETEK: Chito György 6 hóuapos — Kiss Gyula 77 éves — Glauber Jozsef 81 éves Dániel Sándor 1 napos — özv. Márton Istvánné sz. Cszimazia Kornélia 80 éves — Meliska Péterné sz. Dóka Jolán 26 éves — özv. Bellan Adolfiné sz. Báthy Mária 92 éves.

Városi Színház Léva

Igazgató: Nádasi József.

Heti műsor:

Ma vasárnap június, 6-án három előadás,

Délután 3 órákor filléres helyárakkal

Fehérvári huszárak.

Délután fél 6 órákor

Fityfiritty, operett.

Este fél 9 órákor

Esküvődön én is ott leszek, operett.

Hétfőn június 8-án negyed 9 órákor

Szép az élet.

Közkívánatra másodsor.

Kedden június 9-án negyed 9 órákor

Férjurar a tilosban.

Operett. Csak felnötteknek.

Szerdán, június 10-én negyed 9 órákor

Hazudj nekem, szívem.

Csütörtök, június 11-én ÖSBEMUTATÓ:

Pénteken, június 12-én negyed 9 órákor

Nem vagy legény Berci.

Szombaton, június 13-án negyed 9 kor

D. KOVÁCS JÓZSEF

operaénekes vendégfelléptével

DANKÓ PISTA nótafája.

STRAND ÉTTEREM

kerthelyisége

m e g n y í l t .

LAKATOS SANYI

tánc-zenekar muzsikái.

Fagylaltkülönlegességek, — kitünő ételek és friss italok szolid áron!

— A zsirellátás és sertészizálás fokozottabb előmozdítására a kormányzat megfelelő hitelt bocsát a gazdáknak a rendelkezésére. Akik hízalási kölcsönben akarnak részesülni, felvilágosításért a Magyar Állat és Állati Termékek Kivitelei Szövetkezetéhez, (Budapest, V, Aulich u. 8.) forduljanak, ahol a kölcsön folyósításához szükséges tájékoztatást, valamint a szükséges nyomtatványokat díjmentesen rendelkezésükre bocsájtják. A kormány a kölcsönt 6 hónapi hízalási időtartamra és évi 5 és 1/2 % os kamatra adja a hízaló gazdáknak.

— Lakóhelyváltoztatás esetén mi a teendő az élelmiszerjegyekkel? Ismételen előfordult, hogy lakóhelyváltoztatás esetén a fogyasztó nem vitte magával élelmiszerjegyeit és emiatt új lakóhelyén csak késedelmesen tudott élelmiszerjegyre jutni. Emiatt felhívjuk a figyelmet a követendő eljárásra. Ha valaki lakóhelyét szolgálatba állás, elköltözés, nyaralás stb. miatt huzamosabb időre elhagyja, akkor vigye magával az összes élelmiszerjegyeit és új lakóhelyének közönségi előjárásától (Budapesten és városokban a lakóhelynek megfelelő élelmiszerjegyi fióktól) kérjen „Közellátási bejelentőt” amit a hatóságok díjtalanul bocsátanak a fogyasztóknak rendelkezésére, s ehhez csatolja az eddigi hatósága által részére kiadott és még fel nem használt élelmiszerjegyeket, amelynek ellenében a hatóság ott érvényes új jegyet ad ki. Tehát lakóhelyváltoztatás esetén nem kell a régi lakóhelyen az élelmiszerjegyeket leadni és nem kell ott élelmiszeri kijelentőt kérni, hanem a fentírt módon a Budapesti Közlöny 1941. évi szeptember 14. i számában megjelent 354 300—1941. K. M. és a 354.400.1941. K. M. sz. rendeletben rendszeresített „Közellátási bejelentő”-vel kapcsolatos eljárást kell követni.

— A műrostból készült ruhákat dörzsölni, főzni, csavarni nem szabad, mert elszakadnak. E ruhákat csak úgy szabad mosni, hogy a vízben nyomogatással távolítjuk el belőle a piszkot. Az ily módon kimosott ruhát a vízből csak összefogva, egyszerűen szabad kivenni, mert a szélénél fogva elszakadnak. Az ily módon kiszedett ruhát sohasem szabad ruhaszártó kötélen szárítani. Gyepre, vagy asztalra kell kitéríteni. Ha a kitérés nem volna lehetséges, akkor kocsi-rud vastagságu rudra oly módon függesztendő föl, hogy a rud a ruha közepén legyen s a két széle egyforma hosszúságban lógjon le róla, mert különben könnyen elszakad. Az ily módon óvatosan kiszáritott ruhát majdnem teljesen száraz állapotban meleg, de nem forró vassal óvatosan vasaljuk.

— A hadbavonult kisiparosok hozzátartozóinak megsegítése. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a hadbavonult kisiparosok érdekeinek védelmével foglalkozott és szükségesnek tartja, hogy a bevonultak hozzátartozóinak hatósági igazolást adjanak és ezáltal hivatalosan igazolják a különböző kedvezményekre való jogosultságát. Az anyagihiánytalan elsőbbséget kérnek a bevonultak üzemei részére és azt kérik, hogy az eltartandó családtagok ugyanugy részesüljenek a családi segélyben, mint az ipari munkások. A hősi halált halt iparosok gyermekeit a tanoncotthonokban kívánják elhelyezni, ahol ingyenes ellátást kapjanak, szakmai oktatásról pedig közköltségen gondoskodjanak.

— Izléses kiadásban, gazdag tartalommal jelent meg a tanítószervezők nótáskertjének, a Nótászonák második száma. A szép kiállítású nótafüzet 5 megenészíthető nótaszöveget s 12 zongorára és énekhangra írt hangulatos fülbemászó nótát tartalmaz. Olvasóink figyel-

mébe ajánljuk. 1.20 P-ért rendelhető meg a szerkesztő Várady Ábá Károly, Szódó, u. p. Nagyszáró, Bars megye címén a 71.689. sz. postabefizető lapon. A tiszta haszon felét a Vöröskereszt budapesti központja kapja.

— Léva város nőipariskolájában a beiratkozás június 26—27. és szeptember 7-én lesz. Beiratási díj: 13 P. 2 P mellékdíj, tandíj havonta 8 P. Jó tanulóknak díjkedvezmény. Mint ilyen nemű intézet egyedülálló a Felvidéken. Az iskola növendékei három év elvégzése után munkakönyvet kapnak, minek birtokában félévig tartó műhelymunka után mestervizsgát tehetnek s oly üzletágban önállóvá válhatnak magukat, mely a női lélek adottságaival összhangban áll. A tantárgy beosztás: I. évfolyam: férfi, női és gyermek fehérműi szabása és varrása. II. évf.: női és gyermek felsőruhák szabása és varrása. II. évf.: női felsőruhák, kabátok, kosztümök szabása és varrása. Igazgatóság.

— Hibaigazítás. Feja Tibor ipolysági riportjába néhány hiba csuszott be. Nem az autóbuszos zsidó, hanem az autójavitó. Nem tréfiért, hanem tréfiért nem megy szomszéd-ba a „modern” zsidó kereskedő.

Vitéz Divéky Andor: Kenyér-törvény (Lex-panis)

Vitéz Divéky Andor neve nem ismeretlen előttünk. Mint kitűnő előadót már ismertük, most mint író ismertük meg előnyösen. Könyvében a magyarság új szükségszerű rendjével foglalkozik. Kifejti, hogy a nemzet sorsát nem lehet elválasztani a nemzet nagy tömegeinek életvilágulásaitól. A nemzeti együvértartozás el nem képzelhető, ha a nemzet dolgozó tömegei nincsenek szervesen bekapcsolva a nemzet keretei közé. Közössé kell tenni a dolgozó tömegek és a nemzet érdekeit. Ez felfokozza a nemzet termőképeségét és a nemzet akarata a magyarság akarata lesz!

Foglalkozik a magyar földkérdéssel, a többtermeléssel, a fogyasztási rend megszerzésével, a népszaporodással, az egészségpolitikával és a közösségérzéssel. Paragrafusokba foglalja ezek alapfelfogatait, az u. n. kenyér-törvényt. Ismerteti az európai zsidókérdés megoldását. Nem elég a legyet agyonütni, a beteget is meg kell gyógyítani. Igen érdekes leleplezések közöl a cionizmusról. A nagy-szert könyv a könyvnap egyik szenzációjává vált. Kapható Nyitrai és Társánál. (F. T.)

A hősök dicső szellemének idézése

(Ky.) Léva város közönsége kegyelettel tiltó meg a Hősök Napját. A magyar törvényhozás és a kormány az év legvirágosabb hónapjának, májusnak utolsó vasárnapját a hősök emlékének szentelte időtlen időkhig. Május utolsó vasárnapján a magyar nemzet egyetemessége (egész szívével a egész lélkével azok emléke felé fordul), akik a magyarság vérszivataros történelmét fegyverrel kezükben csinálták s életük feláldozásával gazdagították és fényesítették ragyogóvá a magyar dicsőséget. Am a szorgos munka hétköznapi között ez az ünnep nem csak emlékezés és hódolat a hősök szellemé előtt, hanem figyelmeztetés is egyben a ma nemzedékének a hősi helytállásra, az ősök példájának nyomán, az ősök dicsőségének idézésével.

Melegség járja át lelkünket arra a büszke tudatra, hogy a magyar föld ma is úgy nővel a hősöket mint hajdan; éppen úgy termi, mint a tatárjáráskor, éppen úgy, mint a török veszedelem, vagy Rákóczi és Kossuth szabadságharcra és az első világháború idején. És ennek a dicsőségnek részesei a lévai fiúk is, ahonnan lelke a cseh megszállás alatt sem tudott mássá, csak magyar hősi lélekkel formálódni itt a törökverő hős Dobó István várának tövében. A vezérkar hivatalos jelentése éppen a Hősök Napján jelent meg az érsekújvári kerékpáros zászlóalj — amelynek tekintélyes részét teszik a lévai fiúk — egyszerű legyvertényeiről. Ez a jelentés nem csak bátorságukról és vitézségükről, hanem különös leleményességükről is megemlékezett. Léva büszkén tekint rájuk!

Vasárnap az ünnepélyes iteni tiszteletük után a közönség és az ifjuság testületileg lobogók alatt vonult fel a hősök temetőjébe. A HONSZ és a Tűzharcos főcsoport szintén testületileg vonult fel, a honvédség pedig díszszakasszal tisztelt meg a hősök szellemének. A katonai és polgári hatóságok képviselői szintén testületileg jelentek meg az ünnepélyen. A közönség Himnusz éneke után Kocz Dzsó, a lévai postahivatal főnöke mondott mélyhatású ünnepi beszédet, amelyen felsorakoztatva Magyarország vérszivataros korszakaiban lelemző példát szolgáltatott nagyjait, méltatta az első világháború hőseinek erőfeszítéseit és a mai magyar hősi helytállást. Az ifjuság elé példaképpel állította a hősök tetteit, az itthoni polgári munka katonáit szintén a hősök életéhez méltó helytállásra buzdította, mert a hősök ünnepe így válik a magyar feltámadás ünnepévé.

A beszéd elhangzása után a koszorúkat helyezték el a névtelen katonai emlékműre. Elsőnek a honvédség koszorúját tette le Baraváry Károly alezredes, majd Léva város

közönségét dr. Vojnarovszky Dzsó, a Vitézi Székét vitéz Berthóty Dzsó rendőrkapitány, a hadiőzvegyek és árkvák őzv. Csepcecs József, a HONSZ és a tűzharcosokét Csuvára László, a volt Pálmay-csoport vitéz Pelcer István rendőrfelügyelő, a Keresztény Munkásegyletet Dörnyei Vilmos, a gimnázium ifjuságát Weisz Gyula VII. o. t., aki szép beszédben méltatta a hősök áldozatát és az ifjuság nevében megígérte példájuk követését.

(A hősök szelleme bizonyára nem veszi kegyeletisérténeket, ha megjegyezzük, hogy a sok koszorú egyrészt megváltási összeget a hősök hátramaradottainak segélyezésére fordíthatnák. Ez igazán a mai komoly időkben méltó cselekedet s egyben a hősök iránti ünnepi áldozat is volna.)

A lélekemelő és megható ünnepély a Szózat elénkiesésével nyert befejezést.

ZSELIZ.

Nagyszámu közönség adózott Zselizen a hősök emlékének. A Himnusz hangjai után szavaltak következett, majd Bojza József a SZMKÉ elnöke tartott nagyhatalú beszédet. Utána elhelyezte a Hősök emlékművén a SZMKÉ koszorúját. A lélekemelő ünnepély a Szózat hangjaival ért véget.

IPOLYSÁG.

Ipolyság társadalma és a helyben állomásozó 2. honv. gyalogezred beosztásos szép ünnepély keretében áldozott a hősök emlékének. A katonaság az Országzászló mellett díszes tábortól emelt, ahol Petressé János esperes-plebános tábort szemintésit mondott, amelyen résztvettek a tisztikar és a csendőrség küldöttsége, a polgári és társadalmi vezető személyek, a leventék, iskolák és a hívők óriási serege. Az oltár mellett díszszázad sorakozott fel zenekarral az élen, míg az oltár két oldalán a vitések és a hadirokkantak álltak sorfalat. Turányi László segédlelkész mindenkit magával ragadó szavakkal hévvel, gondolatokban gazdag ünnepi beszédet mondott. A szemtisztegető beszédével kezdődött az ünnepély, amelyen Kollárovits László tanító méltatta a Hősök ünnepének jelentőségét. Megemlékezett a hősi halottokról és életben maradt hősről, majd a honvédekhez intézett buzdító szavakat. Ezután dr. Pálly Pál főszolgabíró megható szavak kíséretében tűzte ki a járás 13 hadirokkantjának, a hadirokkant diszjeliónyát. A szép ünnepély a díszszázad és a kivonult katonaság díszmenetével ért véget. A leventék és az iskolák szután kivonultak a Hősök temetőjébe, ahol megkoszorúzták és felvirágozták az összes hősi sírokat.

SPORT

LTE — LICEUM 4:1 (1:1) Mivel Duna-haraszti az LTE javára lemondotta a bajnoki mérkőzést, az LTE Liceummal vívott cédómérkőzést. A szép mérkőzést megérdemelten nyerte az LTE, de a gólarány tulzott. Góllövők LTE-ből Halász 3 és Pindur, a Liceumból Horváth II. Kiténtek az LTE-ből Németh II., Bali, Kátai és Halász, a Liceumból Boros, Horváth II., Szteliák és Bognár.

Ma Erden játszik az LTE. Az érdi csapat nagyon megerősödött. Csak nehezen győzhetünk.

MULT VASÁRNAP a Levente II. futball csapata Nagykálnán vendégszerepelt és az ottani csapatot 5:4 arányban győzte le. Ezzel bezabizonyította, hogy nem csak a helybeli pályán állja meg a helyét. Reméljük, hogy szorgalmas edzéssel még szebb eredményeket fog elérni ez az ifjú levente csapat. Góllövők: Gápel 2, Lutovszky 2, Mordényi 1, illetve 2 öngól, Hladik 1, Pece (11-esből). Verebes bíró a mérkőzést egy két hiba kivételével jól vezette.

A sport mindig honvédelem!

ÁGYTOLL olcsón!

Tarkatoll 70 fillér, jobb 160, sz. vegyes fosztott 2.—, jobb 260, megjobb 3.—, finom, szürke 360. Feheres, fosztott libatoll 450, jobb, feher 550, megjobb 650, kimondott jómínőségű 750, pehelyest 9.— P-től szállít 5 kilós papírszak csomagolásban bérmentve utánvétellel. Tisztviselőknek 3% kedvezmény. Varga Antal ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Szt. János-tér 30.

2516—1942. sz.

Tárgy: Cseresznyefák termésének értékesítése a lévai m. kir. utmesterségben.

Árverési hirdmény

A lévai m. kir. államépítészeti hivatal közhírré teszi, hogy a 134. számú nyitra—lévai áll. közuton és annak mentén lévő cseresznyefák termését 76—79 km szelvények közötti szakaszon Verebely és Kalász községek között f. évi június 4-én, 8 órai kezdettel, készpénzfizetés ellenében a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverésen el fogja adni.

Az árverés a helyszínen fog megtartatni és Verebely község határában a 79. sz. kilométerkőnél kezdődik.

Ugyancsak közhírré teszi a m. kir. államépítészeti hivatal, hogy a 134. sz. nyitra—lévai áll. közút 88—96 km szakasza közötti lévő cseresznyefák termését Csiffár és Nagykálna közötti szakaszon f. évi június hó 7-én, d. e. 8 órai kezdettel készpénzfizetés ellenében a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverésen el fogja adni.

Az árverés a helyszínen fog megtartatni. Kiindulás helye 96. sz. kilométerkő Nagykálna határában.

Az árverésen minden fa külön lesz árverésre bocsájtvá.

Az árverezendő fák km-kint számozva lesznek, az eladásra nem kerülő fák nem kapnak számozást.

Az eladott fák őrzéséről és leszedéséről a vevő tartozik gondoskodni.

Léva, 1942. évi május hó 28-án.

M. kir. államépítészeti hivatal.

A hivatal főnöke:

Hoepfner László s. k.
kir. műsz. tanácsos.

Eladó egy ház Barsi-utca 8. sz. alatt ugyanott homoki oldalú baronák. Érdeklődni lehet Neumann Izidornál. 427

Négykerekű gumis lovas kocsis eladó, érdeklődni Mateon Léva, Bástya-u. 3. 428

Az Ipolyvölgyi Mezőgazdasági Szövetkezet rendes közgyűlését

Ipolyságon a Barsmegyei Népbank r. t. ipoly-sági fiókjának üzlethelyiségében 1942 június hó 15-én délelőtt 10 órakor fogja megtartani. Tárgysorozat: 1) elnöki megnyitó, jegyzőkönyvvezető kinevezése, két hitelesítő tag kijelölése, 2) az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, 3) az 1941. évi mérleg jóváhagyása és a felmentvény megadása, 4) három felügyelő-bizottsági tag megválasztása, 5) esetleges indítványok.

MÉRLEG.

Aktívák: Pénztárkészlet P 276.89. Érték-papírok P 250.—, Adószok P 2825.—. Készletek P 10.111.18, Előleltár P 13.650.—. Holtleltár P 4.301.—, Öszívetések P 1.251.—, Ingatlanok P 55.714.29, Épületek P 24.800.—, Összesen P 113.179.36. Passívák: Üzletrész-tőke P 60.040.—, Tartalékalap P 20.000.—, Üzemvesztésig tartalékalap P 2.198.19, Érték-különbözeti tartalék P 9.759.36. Hitelezők P 10.918.99, 1940. évi nyereségáthozat P 7.061.96, 1941. évi tiszta nyereség P 3.200.86, Összesen P 113.179.36.

NYERESÉG-VESZTESÉG SZÁMLA.

Veszteség: Munkabérek P 8.419.95. Szociális díjak P 1.549.48, Adók P 6.402.79, Altlános költségek P 2.506.09, Leírások P 1 ezer 100.—, 1941. évi tiszta nyereség P 3.200.86, Összesen P 23.179.17. Nyereségek: Gazdasági nyereség P 23.179.17, összesen P 23 ezer 179.17.

Ipolyság, 1942 június hó 6-án.

Az igazgatóság.

Léva m. város polgármestere.

4512—1942 Dr. P.

Közlemény

Felhívom a husiparosok figyelmét arra, hogy zsirt kötelesek kiszolgáltatni mindaddig, amíg zsirkészletük van, tekintet nélkül arra, hogy a zsirjegyben melyik husiparos neve van feltüntetve.

Léva, 1942. június 5-én.

Dr. LEHOTZKY BRUNO
polgármester.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké-rünk választára szolgáló levelezőlapot csatolni

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk. 7

Használt ajtók eladók Szentháromság-tér 2. szám alatt. 403

Keresek azonnalra két szabóságéret férfi konfekció munkákra, lehet nagy és kismunkás. Vásárolók előnyben. Cim: Major Boldizsár, Párkány. 403

Kiskálnán az országot mellett egy hold föld eladó. Érdeklődni Léván, Antal Gyula-u. 16. sz. alatt. 410

Jó állapotban lévő mézeskannák eladók. Engel Betéti Társaság, Léva. 413

Ebédet, vacsorát keresek jobb háznál. Cim a kiadóban. 417

Eladó alig használt kerékpár. — Antal Gyula utca 26. 419

Üzlethelyiség kiadó, Felszabadulás útja 5 sz. 421

Bejárót keresek reggel 7-től 11 óráig terjedő elfoglaltsággal, azonnali belépésre. Jelentkezés délelőtt 9—1 óra között: Dr. Bölöni Bakó vármezei árvászéki elnök, Kereszt-utca 6. sz. lakásán.

Festék

és háztartási cikkeket legjobban és legolcsóbb napiáron

Ürge József

szaküzletében szerezheti be (Postával szemben)

Denaturált szesz kimérve állandóan kapható.



1922 1942

Kerékpárok, varrógépek, vadászfegyverek, vadászati és halászati cikkek Szakszerű kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesítem Léva és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy Léván, Horthy Miklós-ut 3. szám alatt volt

butorraktáramat

Mártonffy-u. 2. szám alá (Józsefcsek-házszal szemben) helyeztem át. Kérem továbbra is a nagyérdemű közönség szives pártfogását.

Szabó Lajos
asztalosmester — Léva.

Műjég

táblánként 40 fillér házhoz szállítva

Kapható:

Kronka I.

műjég gyárában, Barsi-utca 4. Telefon: Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását. 164